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LA MISURAZICNZ DELLA LUNGHEZZA

19 TiPPA - Vocabolario, confronto, ordinamento.
Chiediamo ai bambini quali sono:

lo cose pil alte che conoscono

le cose pid lunghe che conoscono

le cose pid larghe che conoscono

le cose pild lontane che conoscono

(registrazione scritta)

Digcussione sull'argomento e precisazione sui termini:
ALTO - LUNGO -~ LARGO - LONTANO

Registrazione scritta della seguente tabella:

{ alto 4 lungo

ALTEZZA LUTNICIRZZA

basso corto
largo Z'lonﬁtno

LUNTIGEZZA 4 - DIST.NZA /
stretto vicino

Discussione sul VALORE RILATIVO di lunghezza, altezza, larghezza o
distanza
es: Lecose che sembrano alte per un cane
Le cose che sembrano alte per uno scarafaggio

Conclusione: D'ora in avanti parleremo di Junghezza anchs quando inton=-
diamo indicare larghezzo, altezzo o distanze, ben sapendo pord lo
differonze. Quando si parka di lunghezze occorrs sempre un tormine
di confronto (pi2 lungo di..)
Prosontiamo ora ai bambini doi nastri colorati o chiodiamo loro di
effettuzare héi confronti tra il proprio nustre o dogli oggoetti doll!
aula.
os: Coerca oggoetti lunghi(larghi,alti,...) como il tuo nastro.

(rezistrazione scritta)
I bambini debbono poi confrontars il prorrio nastro con quollo dei
compagni (recgistrazione seritta)
igsi comprendono che la relaziono tra i nastri vale ancho por g£li oz=

Tetti corrismondenti.
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Sempro servendosi dei nastri i bambini sono invitati a

trovare qual é i1l nstro piu corto

trovare qual & il nastro piu lungo

disporre tutti i nastrl in ordine di lunghezza

(dal pid corto al pid lungo e viceversa)

I bambini comprendono la differenza tra confrontare e erdinare.
Ripetendo gli ordinamenti con altro materiale i ragazzi comprendono

la necessiti di una linea di riferimento ( oggetti paralleli con

an'estremitd allo stesso livello).

illa fine di questa tappa viene richiesta una breve relazione individuale

su quanto appreso-
% . Aa Q «
20 TAPPA - Prime pisurazioni, concetto operativo di misura di lunghezza
Ricordiamo le esperienze di misurazione gid affettuzfg:
dimensioni dell'aula; dimensioni delle parti del corpo.-.-
A coppie si misura uno stesso oggotto (armadio) con vari materiall
(nastri, bastoncini, pennarelli, decine dsl camdio, libri...)
(rezistrazione scritta)
gs: Altezza armadio

dal basso verso l'alto e viceversa

Lamghezza almadio -

da sinistra verso destra e viceversa
Varie misurazioni di oggetti dcll'ﬁula o dollo stesso materiale di misura
Csservazioni riguardanti le approssimazicni che 6 necessario fare nolle
misurazioni;
la 4iffercnza tra ogmetto da misurare o ozcetto per misurare;
La nacassiti di misuraro un ogfTatto con wno strumento pin corto
Thisdiamo ai ragazzi cosa significa eiffottusrc una misurazions
(discussione collettiva) I raszazzi cornrsendono che occorre confrontare
l'orcatto usato coma TIGOLG con 1l'oigvetto da misurare o vedors quants
volte il ragolo & contenuto nella lunchozza doll'oggoetto.
Ia lunshezza dsl regolo & 1'UNITA'DI MISURA usata.
l.a misura risulta quindi un numero, chc d2ve ossero sempre soruito
dc wna marca/nome dell'uanitd di misura msata
~s: Luaghczza danco - & penne onnwv 5 nasirl rossi

wostn counclusioai veneono roristtats wic iseritto medicinte un cutodottato




30 TAPPA - Riflossionoe suil concetti acquisiti,

il valore dellae

misupa diponde dal regolo usato, provisioni e veri=-

fiche, precisione della misura.

Riprendiamo i concetti delle altre tappe:

confrontare, ordinare, misurare

Cosa vuol dire misurare: si riprende la conversazione sugli

ultimi concetti della tappa precedente (regolo, uniti di misura,

definizione operativa di lunghezza: operazione del misurare,

misura come mumero seguito dalla marca...}

Misurazioni collettive di uno stesso ozgntto con regoli diversi:

registrazioni scritte e osservazioni.

I1 rogolo deve essere pil corto dell'ogrotto

Con due regoli diverse,

misurando lo stesso orgetto,

numeri diversi per le misure:

gl ottengono

se 11 regolo A é pid lungo del regolo R allorz misurando la stessa

lunghezza con entrambi otterrd per A una misura ﬂanru che per B.

Mon ha quindi senso confrontare le nisure di due ozcetti  se

sono statc fatte con due ragoli diversi:

il confronto tra misre

va fatto solo quando csse sono state ottonute usando la stessa unita

Cra,

scelto un oggetto e un re25o0lo si chide ai bhanmbini 4i

.di misura (regolo).

cffettuara

dellc stime ad occhio (o provisioni) della misura dell'ogoetto

con quell'uniti di misura.

In soguito sara

roalments ottenuta.
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4f TAPP: - Misure pil precise: I Sottomultipli N

Cerchiamo di rondere pild precise le nostre misure. Questo discorso

ha a che fare con il concetto di approssimazione introdotto in
procedenda.

A volte & necessario ottenero misure precise per poter fare dei conti
o per i prezzi o per confronti ecc... (discussiono collettiva)

A volte abbiamo un regolo pid lungo dell'oggetto da misurare e quasto
sappiamo che ci impedisce una misura semplice. '

Presentiamo quindi ai bambini un oggetto da misurare e un rogolo.
Chiodiamo ai bambini una previsione, pol andiamo a verificare, dopo
aver registrato le loro previsioni nel modo consueto, con la media
delle stime ottenuta "ad occhio”.

Dalla misurazione dell'oggetto faremo in modo d; ottenere una misura
data da un numero intero di regoli e una parte inferiore 2ll'unita
da valutare.

I bamﬁini sono soliti a valutare 1/2 tutte quelle parti eccodentil

un cetto numero &i intero di regoli rispeotto all'oggetto da misura=
Te. Approffitteremo d& questo per costruire un regolo (tagliando
altra fottuccia a disvosizione) csattamente uguale a 1/2 del nostro
regolo iniziale (confronteremo il secondo regolo con il primo pio=
rato a metd).

In questo modo sapremo valutare i mezzi con prceisione. (La nota-
zions scritta sard gid stata introdott2 durante 1ls misurazioni
libere, quando qualcuno avrd approssimato "ilpezzo" a "e mezzo" . )
Yurante la stessa o uwi'altra misurazione ilm 1/2 non basterd pid

ner valutare il pezzo: piegheremo il 1/2 a metd e costruiremo il

1/4 facendo notare il rapporto tra quest'ultimo regolo e il primo

in modo opéf&tivo.

Mest'oporazione di dimezzamento potri proseguire fino agli ottavi

s infine si otterrano misure comoe quella seguente:

4 + 1/2 +1/4 + 1/8 di nastri rossi

%i divertiremo allora a cercars una notazionc pil compatta : provare=
m0 a misurare tutto con i mazzi, con i muarti, con gli ottavi $questo
sard meslio farlo fin dalla vrima misvra con ‘sottomnltipli)

3 ci accorseromo che la notaziono pil somnlics e chiara si ha osprim
ncndo tutta la misura nel tarminzs pin niceolo.

Niverrd 4 - 32/ 1/2 54/ 1/4 5 2/C (questo sard visto anche o

livollo maninolativo) o percid:




®
ana stima della media della lunghezza degli aghi del loro campione
(vedi ¥appo precedenti) ma 1l'insegnante 1i invita 2 considerare
la possibilita di effettuare un'operazione pid fotmale e matematice
Segue una discussione durante la quale é ripreso in considerazione
i1 risultato ottenuto dutante lea seconda misurazione (quella degli
aghi tutti in fila).
I ragazzi giungono alla dofinizione operative di media matematica
Svolgono l'operazione di media sia per le prime misurazioni che per
la seconda & registrano il risultato in un nuovo istogramme.
Si discutono collettivamente i risultatl ottenuti e i1 significato
di easi, sl registrano i risultati di tutti i gruppi in due grafici
distinti (prime misurazioni:mgg%% 285; seconde misurezioni:
media per gli aghi misurati consecutivamente) si effettua ancora
la media fer il primo istogramma e par il secondo riportandole
in un terzo grafico.
Le considerazioni che sezuono nella discussione insieme a tutte

1a altrse fasi del lavoro saranno registrate in una relazione

finale redatta collettivg&onte-
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Juoste pperazioni di misurazione con i sottomultipli binari saranno
svolte collettivamente o individulmente o a gruppi fino a che non

sard chiara almeno la notazione tipo:

Lunghezza banco: 3 + 1/2 + 1/4 + 1/8 di nastri Dlu

Por il calcolo di riduzione allo stesso denominatore e addizione delle
frazioni concorrenti nella misura l'operazione potrd essere fatta
insieme per un bel po' e poi coadiuvata da esercizi in classe sempli-
ficati e dal concetto dhe verra introdotto in classe quasi contempo-
raneamente di frazione come parte.

Arriviamo in questo modo &l concetto di sottomultiplo come parte frazio-
naria di una certa unitd di misura necessario per ottenore misure
abbastanza precise e indispensabile per ottemere misure di oggetti

pid corti del regolo dato.

Le misure e relative registrazioni corredate da relazioni che descrivano
minuziosamente il procedimento usato saranno richioste in questa fase da
gruppl di bambini.

A questo puntso si pud chfdere ai bambini una riflessione sul "valore
vero" di una misura. Verrd da.quasto lavoro di misurazioni con relazio=-
ni eseguite da gruppi diversi sullo stesso oggetto e dalla relativa
discussiono la conclusione che é impossibhile trovare la misura

perfettamente esatta ma che in ogni misura si effettua scmpre un'anpros-

simazione o per eccesso o per difetto.

5° T.PP) - Verso l'uniti di misura convenzionale

Corchiamo un modo di comunicare alls altrs classi o ai genitori le
misurazioni effettuats e i risultati ottenuti.
Haturalmente quoesto implica non pochs difficolti. )

8a qui scaturisce una discussionc e cmurgono le ospariernzo dei bambini
sulle misure convenzioneli ( la loro statura, le misure nei nesozi,

enlla strada...)
Novondo comunicare e avendo bisogno di eapirci con tutti

- dobbiamo mettoreci d'accordo su un' wmitd di misura comune.

' questo cho dove risultaro il motivo doll'adozione dol motreo comao
“misnra standard di lunghozza e non dove sembrare una - unitd di

misara privilegiata ner altri metivi (procisions, naturalozza...)/

EN

Vueclarmo semmal notaro come 1l r~etro siaz una mnitd di misura

"4 misura d'uomo™ cioé adatta ror misurare lunshczzo 4l ordino antro-

pormatrico.
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tiamo "a lungo sull'adozione del Sistema convenzjiona i_Junghsezza
g b t%on%g—gGE;regeiea..)
Effettuiatho misurazioni con i metri che cl siamo costruiti

o registriamo i relativi risultati.
Ben prosto sard sentita la necessiti di sottomultipli per il metro.

In classe 11 lavoro sulle frazioni sardi gid abhastanza avanti da

fare comprendere i1l valore d2i decimi ai ragczzi,e i1 sistema di

numeraziono compreso dai hamhini come deeim nosizionale e decimale.
Verrd quesi da sé che i sottomultipli pit-gemedi del motro pild

( n/10 ).

comodi per il e# nostro sistema numerico saranno i decimi

VERIFICA : QUESTIONARIO SULLA LUNGIZZZA

A qusto punto il lavoro pud essere ripreso in classe fino alla .
costruzione della tabella del sistema motrico per le kunghezze ,

alla scoperta degli altri sottomultipli e dei multipli del metro o
alle prime equivalenze.

Una éo importante tappa pud essere rapprescntata dal seguente

h . . . . s o5
lavoro sulla lungezza media di una sorie di aghi di pino.

I razazzi sono @ivis; in S'gruppi a ognuno dei quali ¢ consognéto
un campions di 10 aghi di pino (i camploni sono circa equivalenti
tra loro)

51 discuto collettivamente il criterio con cul misurare la lunchozze
di ogni ago:

la definizione operativa di lunrliczza {coms si fa a misurarla)
1'unitd di misura da uwsars (rm)

lo strumento o regolo da usars (docimetro graduato in mmm9

le approssimazioni da compiers (il mm é molto piccolo da valutars
forso é meglio usaro il 1/2 crm ossia 5 mm como approssimaziono)

I bambini misurano ogni ago riportande lo misure ottenute in una
tabella 7id concordata.

Pai misurano la lunchezza totalo doi 16 aghi, ripottandoli consoecu~
tivameonto su una striscia di carta. '

-+ questo punto c¢'& un'altra discnssiono enllasttiva su comc rappre=
sentare graficamente i risultati ottonuti nelle prime misurazioni.
I raruzzi fanno le loro proposte ¢ lo illustrano ai compasni:

vicue scelto un tino di istorramme t2lz che risulti chiaro e
adatto alle elalorazioni (viane discusso 1'intorvallo d'ampiczza

AL osifnificativo ¢ vicne fatio use dellz certa =il1g )
30 dellz certa millimasaess-




L MISURAZIONS DEL PESC

19 TAPP. - Vocabolario relativo, confronto di pesi, ordinamonti.

Si ripercorre velocemente lo stesso itinerario usato per le lunghezze
(le cose pid pesanti che conosciamo, pil loggere... concoetto di peso
relativo: il banco pesante per me 6 leggoero per i1 bidello Ruffo)-

Pid pesante di .. Pid leggero di ...

La stima ad occhio risulta impossibile nei confronti di peso a meno che
materiale e dimensioni possano esserse determinati facilmente e valutati.
Si ricorre al confronto stimato sulle mani ma lo risposte per la
maggioranza delle volte saranno del tipo: Mi sembra che sia pid pasan-
tes questo... (Sari cura dell'insegnante offrire ai razazzi materiale
il cui peso non si possa valutare con facilitid o comunque indipendente -
dalle dimensioni: pacchetti, oggetti di cancelleria ecc..)

Si giunge quindi alla necessitd di costTuire uno strumento capace di
valutare le differenze & da peso-

Costruzione di una bilancia (a gruppi)

Bilancia a due piatti (com le grucce da abito, con la bottiglia,

& /‘:’ & oo .

e .

Primi confronti tra ogzgetti o mucchi di oggettli mediante 1l'usc dello

Lilance appena costruite.
Niflessionc sul come é fatta la Jilancia e sul suo funzionamento-.

*"adiante 1l'uso di bilance pil precis-e (quelle a due piatti da 2 Kg)

effettuiamo poi degli ordinarmonti di peso. T game ol

A s formc ) M et dh J;SW @ @
C = b > = :
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I1 lavoro sard svolto a gruppi dai ragazzi chc poi stonderanno una
“rove relaziono sui risultcti ottonuti, i prodhlemi incontrati o le
tacnickhs pil vantaggiose (suriazione sistumatica o mon , piccole

serie, ccc..?)
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20 TaPPi - Concetto operativo di equilibrio, uso della bilancia
FTacciamo notare ai ragazzi che fin'ora abb amo parlato di differenze
di peso, ma non pessiame-mai abbiamo definito ancora quel 6 l'opora-
zione che ci dad 1l'equivalenza di due pesi.

I ragazzi discutono tra loro e arrivano alla conclusione che due
oggottl o due mucchi di oggetti pesano uruali quando 1 piatti

della bilancia sono pare.

Parliamo allora di REQUILIBRION?
Un oggetto sta in equilibrio con un altro o con un mucchio di oggetti

quando essi hanno lo stesso peso e la bilancia torna ad essere in eg
equilibrio, ossia nella stessa posizione di quando é vuota e Dben
tarata.

Taratura di una bilancia e operazioni e préblemi connessi con questo
(pavimento e piano d'appoggio in pendernza, eprori di costrusione
dello strumento, usura di esso...)

I ragazzi a gruppi mettono in equilibrio un oggetto prima con un altro
oggebto (ma dobbiamo fare g?andl approssimazioni perché i nostri
strumenti sono abbastanza sensibili) poi con gruppi di oggetti.
L'operazione non é cosl semplice come sembra: infatti implica

un coerto criterio nel trovare e riporre cli ofgotti giusti sull'altro
piatto della bilancia (prima si prova con gli orgottd pilt pesanti pai
man mano Si passa a quelli piu legoeri per ottenere l'equlllbrlo-
Seguono le prove ls registrazioni ¢ le relative ralazioni in cui sono

riportate le difficolta incontrate o le tecniche pol adottate.
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19 QUADRIMESTIRE

1) Abbiamo messo in ordine di lunghezza gli

Quale modo & pill corretto e chiaro

T

(s

oggetti dei due disegni.

Perche?

L

~ B

2) Scrivi. sotto ogni disegno la parola giusta ( MISURARE ,

L

CONFRONTARE , METTERE IN ORDINE ) :

S—

—

—

-

3) Confrontare significa :

4) Ordinare vuol dire :

5) Misuyrare significa :




5) Scrivi a lato dell! oggetto da misurare il regolo che i sembra

pilt adatto tra le cose che hai in classe

OGGETTI REGOLO SCELTIO

lunghezza corridoio : ,

lunghezza cattedra —
larghezza sussidiario - _
lunghezza gesso .

7) Misura la lunghezza del banco e scrivi le misure ottenute con

i due regoli

Migura lunghezza banco : & _ Regolo: gomma

Misura lunghezza banco : ) Regolo : penna

8) Secondo te, quanto misurano i seguenti oggettl usando come regolo

la tua penna ? Dopo verificheremo la tua risposta .

)GGETTI

PREVISIONE VERIFICA

.unghezza cattedra

larghezza lavagna

A !
G . .

g) Cos't un sottomultiplo dell'unitd di misura ?

Fai un esmpio




QUESTIONARIO SULLA LUNGHEZZA

1) Descrivi %tutte le omerazioni cho farastl per nisure-

r2 la lunghszzs dalla cattedra.

2) 22i fare una w»revisions s= guella chs saredihs la
misuraz d21le 1-mghezza della czttedra?
Scerivi la tune inotesi.

3) SLppOdl di aver fatto guelle =isura con un regolo

preciso. La migura ottsnuta serd unguala a guella choe

sttarrasti misutando la cattadra tra una settizana?
£ tra dizci anpni?

—ortassi la cattzéra a Bolosna ner misurerla,
151 cha troverai lo stasso rigultatol
s la portassi in Sud-Amarice?

s la portassi sulla Luna?

i

<
) S22

t1 W

S
S

on
~——

83 non avessi a disoosizions un metre, cotresti
usars un altro recolo?
Elsncae alcuai dei resoli chs, secondo te, Jotrestl
WsSars.
) FTotrsti msarse =ma elastico come regolo?
Cnali caratteristichs dovrelIes avers, acondo ta,
ga bvon regolo?
7) Tra disci anni, a Bologna, guel regolo misuresrebda
sampre nello stesso modo?

8) Smorooni di aver fatte dume misurazioanl della cattedra

zsando dnz regoli diversis

I risultati ottenuti, secondo tz, saramno uguali o
ClV° si? .

Qual § la condizione nacassaria perché si ottasngano

misurs nguali?

) Cho diffarenza c'é tra rezolo e tnitd di —isura?

0) rché usiano il mstro per —igurzre la3 lnnghszze?

11} Secondo ta, 6 Dossikile fars mia =isura complota-
nents perfetta?

)
"\'J

12) Tormiamo zlla misnrazions dslla cattedra.
Pusi nsars lo stesso ragolo che hai scelto per la
cattedra anche per misurzre guanto § lrazo wa cio

13) Altrimenti, guels ragolo proporresti? Quels mnitd

di mls"~ ?

14) Posso —iswrare la distanza tra la Terra s la Luna
nello stasgo rodo in cui nisv=o la cattedra?
Parché? ‘

Mignro sszmore mna lunghozza? ’

13} Prova a dire cha cos'é la lunghezza.

=10

?
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